
ATA  DA  5ª  SESSÃO  EXTRAORDINÁRIA  DO  COLÉGIO  DE
PROCURADORES DE JUSTIÇA DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO
ESTADO DO CEARÁ – ANO 2022. 

Aos 21 (vinte e um) dias do mês de novembro do ano de 2022 (dois mil e vinte e
dois), às 09h, através da plataforma digital Teams e presencialmente no Plenário José
Wilson  Sales  Júnior,  realizou-se  a  5ª  Sessão  Extraordinária  do  Colégio  de
Procuradores de Justiça do Ministério Público do Estado do Ceará, sob a Presidência
do Excelentíssimo Senhor Procurador-Geral de Justiça  DR. MANUEL PINHEIRO
FREITAS. Feita a conferência do quórum, foram registradas as presenças/ausências
dos senhores Procuradores(as) de Justiça: 
1 MANUEL PINHEIRO FREITAS P

2 FRANCISCA IDELÁRIA PINHEIRO LINHARES 
AUSENTE – PGA N.º
09.2022.00041487-5

3 JOSÉ MAURÍCIO CARNEIRO P

4 VERA LÚCIA DE CARVALHO BRANDÃO 
AUSENTE – PGA N.º
09.2022.00041512-0

5 SHEILA CAVALCANTE PITOMBEIRA P

6 MARIA NEVES FEITOSA CAMPOS
AUSENTE – PGA N.º
09.2022.00041498-6

7 MARIA MAGNÓLIA BARBOSA DA SILVA P (teams)
8 MARCOS TIBÉRIO CASTELO AIRES P
9 LUIZ EDUARDO DOS SANTOS FÉRIAS

10 LÚCIA MARIA BEZERRA GURGEL
AUSENTE – PGA N.º
09.2022.00041492-0

11 MARIA JOSÉ MARINHO DA FONSECA P (teams)

12 SUZANNE POMPEU SAMPAIO SARAIVA
AUSENTE – PGA N.º
09.2022.00041483-1

13 CARMELITA MARIA BRUNO SALES LICENÇA
14 LUZANIRA MARIA FORMIGA P
15 EDNÉA TEIXEIRA MAGALHÃES P (teams)
16 JOÃO EDUARDO CORTEZ P

17 VERA MARIA FERNANDES FERRAZ
Ausência por

problemas técnicos.
18 ALCIDES JORGE EVANGELISTA FERREIRA P
19 LEO CHARLES HENRI BOSSARD II 
20 LORAINE JACOB MOLINA P (teams)
21 MIGUEL ÂNGELO DE CARVALHO PINHEIRO P
22 FRANCISCO OSIETE CAVALCANTE FILHO P

23
ÂNGELA MARIA GÓIS DO AMARAL 
ALBUQUERQUE LEITE 

P (teams)

24 PEDRO CASIMIRO CAMPOS DE OLIVEIRA P 
25 MARIA DO SOCORRO BRITO GUIMARÃES P (teams)
26 RITA DE CÁSSIA MENEZES P
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27 MARIA AURENIR FERREIRA DE CARVALHO P
28 ÁGUEDA MARIA NOGUEIRA DE BRITO P (teams)
29 ISABEL MARIA SALUSTIANO ARRUDA PÔRTO P (teams)
30 MARIA DE FÁTIMA PEREIRA VALENTE P
31 JOSÉ RAIMUNDO PINHEIRO DE FREITAS
32 NÁDIA COSTA MAIA FÉRIAS
33 JOÍSA MARIA BEZERRA OLIVEIRA CARVALHO P (teams)
34 SÔNIA MARIA MEDEIROS BANDEIRA P (teams)
35 ANTÔNIO IRAN COELHO SÍRIO P (teams)
36 ELIZABETH MARIA ALMEIDA DE OLIVEIRA P (teams)
37 MARIA DE FÁTIMA CORREIA CASTRO P (teams)
38 FRANCISCO LUCÍDIO DE QUEIROZ JÚNIOR P 
39 LUÍS LAÉRCIO FERNANDES MELO P (teams)
40 JOSÉ FRANCISCO DE OLIVEIRA FILHO P (teams)
41 FRANCISCO XAVIER BARBOSA FILHO P (teams)
42 MARCOS WILLIAM LEITE DE OLIVEIRA P (teams)
43 FRANCISCO NILDO FAÇANHA DE ABREU P
44 VALESKA NEDEHF DO VALE P (teams)

45
EMMANUEL ROBERTO GIRÃO DE CASTRO 
PINTO

P (teams)

46 FRANCIMAURO GOMES RIBEIRO P

47
ANA MARIA GONÇALVES BASTOS DE 
ALENCAR

P (teams)

48 FRANCISCO JOSÉ DA SILVA CAVALCANTE FÉRIAS
Iniciados os trabalhos, o Senhor Presidente verificou a existência de quórum, num
total de 36 (trinta e seis) Procuradores de Justiça presentes, e anunciou a presença da
Exma. Sra. Promotora de Justiça, representante da Associação Cearense do Ministério
Público, Dra. Maurícia Marcela Cavalcante Mamede Furlani, e declarou aberta a
5ª Sessão Extraordinária do Colégio de Procuradores de Justiça.  DELIBERAÇÃO
ACERCA  DAS  ATAS:  1) 4ª  Sessão  Extraordinária,  realizada  em  10/10/2022.
DECISÃO: O  Colégio  de Procuradores  de  Justiça,  à  unanimidade  dos  votantes,
aprovou as mencionadas Atas, sem emendas. Abstenção dos Procuradores de Justiça
que não estiveram presentes à citada Sessão. MATÉRIA DE CONHECIMENTO:
01 - PGA nº 09.2022.00036564-5. Interessado(a): Dr. Leo Charles Henri Bossard II –
Procurador de  Justiça  e  Secretário Executivo das  Procuradorias  de  Justiça  Cíveis.
Assunto: Encaminha  relatório  estatístico  referente  ao  mês  de  setembro  de  2022,
contendo  o  quantitativo  de  processos  distribuídos,  devolvidos,  redistribuídos  e
remanescentes, das Procuradorias de Justiça Cíveis. 02 - PGA nº 09.2022.00036561-
2. Interessado(a): Dra. Maria do Socorro Brito Guimarães – Procuradora de Justiça e
Secretária  Executiva  das  Procuradorias  de  Justiça  Criminais.  Assunto: Encaminha
relatório estatístico referente ao mês de setembro de 2022, contendo o quantitativo de
processos distribuídos, devolvidos, redistribuídos e remanescentes, das Procuradorias
de  Justiça  Criminais.  03  -  PGA nº  09.2022.00039683-8.  Interessado(a):  Dr.  Leo
Charles  Henri  Bossard  II  –  Procurador  de  Justiça  e  Secretário  Executivo  das
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Procuradorias de Justiça Cíveis. Assunto: Encaminha relatório estatístico referente ao
mês  de  outubro  de  2022,  contendo  o  quantitativo  de  processos  distribuídos,
devolvidos, redistribuídos e remanescentes, das Procuradorias de Justiça Cíveis. 03 -
PGA nº 09.2022.00039729-2. Interessado(a): Dra. Maria do Socorro Brito Guimarães
–  Procuradora  de  Justiça  e  Secretária  Executiva  das  Procuradorias  de  Justiça
Criminais.  Assunto: Encaminha relatório estatístico referente ao mês de outubro de
2022, contendo o quantitativo de processos distribuídos, devolvidos, redistribuídos e
remanescentes,  das  Procuradorias  de  Justiça  Criminais.  04  -  PGA  nº
09.2022.00039080-0. Interessado(a):  Dr.  Pedro  Casimiro  Campos  de  Oliveira  –
Corregedor-Geral do Ministério Público.  Assunto: Comunica as correições a serem
realizadas  em  órgãos  da  2ª  instância  no  mês  de  dezembro/2022.  O  Colégio  de
Procuradores  de  Justiça,  à  unanimidade,  tomou  conhecimento  das  matérias.
Expedientes  a  cargo  da  Secretaria  dos  Órgãos  Colegiados.  MATÉRIA PARA
APRECIAÇÃO: 01 - INSUFICIÊNCIA DE CANDIDATOS INSCRITOS PARA
A ELEIÇÃO VISANDO À COMPOSIÇÃO DO CONSELHO SUPERIOR DO
MINISTÉRIO PÚBLICO – MANDATO 2023.  O Senhor Presidente  anunciou a
matéria,  informando  que  o  Dr.  Emmanuel  Roberto  Girão  de  Castro  Pinto  não
encaminhou recusa no prazo estabelecido e não se encontra em nenhuma situação de
impedimento, ele passa automaticamente a figurar como candidato ao CSMP – 2023,
porém ainda restam 03 (três) vagas a serem preenchidas. A Presidência aproveitou o
momento para externar a importância do CSMP para a instituição, informando que as
funções deste Colegiado são de elevada importância e nobreza, bem como elencou
algumas  matérias,  as  quais  são  de  competência  do  CSMP para  julgar  e  apreciar.
Informou,  ainda,  que  o  desempenho  do  Membro  do  CSMP exige  uma  carga  do
trabalho extra que é difícil de ser cumprida e conciliada com as funções do cargo de
Procurador  de  Justiça.  O  Presidente,  em  nome  da  instituição,  fez  um  apelo  aos
Procuradores de Justiça que estão em condições de concorrer que possam colocar
seus nomes à disposição para contribuir com o CSMP no mandato de 2023. A Exma.
Dra. Luzanira Maria Formiga solicitou a palavra e discorreu no sentido de que os
Procuradores de Justiça não devem renunciar às suas prerrogativas.  Em seguida o
Exmo. Dr. Francisco Osiete Cavalcante Filho defendeu que as demandas apreciadas
pelo Conselho Superior do Ministério Público contribuem para o êxito da sociedade e
agradeceu ao Procurador-Geral de Justiça pelo trabalho realizado junto ao Colegiado.
A Presidência indagou se algum Procurador de Justiça,  de forma espontânea,  que
tenha recusado inicialmente a condição de candidato ao CSMP, estaria disposto a
refluir e oferecer seu nome para ser candidato, porém não houve manifestação. O
Exmo. Dr. José Maurício Carneiro anunciou que não participaria do CSMP porque é
Membro Nato do OECPJ, bem como exerce o cargo de Vice-Procurador de Justiça. A
Exma. Dra. Sheila Cavalcante Pitombeira falou da importância do membro nato do
OECPJ e de forma saudosa relembrou as eleições anteriores para Membro do CSMP,
o quão eram disputadas em razão da grande demanda por parte dos Procuradores de
Justiça em fazer parte do CSMP. A Exma. Dra. Isabel Maria Salustiano Arruda Porto
solicitou a palavra e reiterou as palavras da Exma. Dra. Sheila Cavalcante Pitombeira,
bem como informou que já fizera parte do CSMP como membro eleito e que foi um
período de grande satisfação e indagou se na condição de Membro eleito do OECPJ
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poderia participar também do CSMP, ocasião em que o Presidente informou que a
Exma. Procuradora Justiça, por não ser membro nato do OECPJ, não era impedida e,
se eleita para ser Membro do CSMP, poderia optar por fazer parte de um dos dois
órgãos  colegiados.  O Exmo.  Dr.  Francisco  Osiete  Cavalcante  Filho  reforçou essa
hipótese, dizendo que no ano de 2018 fazia parte do OECPJ e saiu para compor o
CSMP. A Exma. Dra. Maria do Socorro Brito Guimarães demonstrou preocupação
em relação à composição do CSMP para o mandato de 2023, bem como informou que
já foi membro do CSMP em 3 (três) ocasiões e que sabe da grande responsabilidade
em exercer as funções atinentes ao respectivo cargo. Logo após o Presidente listou os
nomes dos 15 Procuradores de Justiça que não se encontram impedidos para disputar
à eleição do Conselho Superior do Ministério Público: Dra. Vera Lúcia de Carvalho
Brandão; Dr. Marcos Tibério Castelo Aires; Dra. Lúcia Maria Bezerra Gurgel; Dr.
João  Eduardo  Cortez;  Dra.  Vera  Maria  Fernandes  Ferraz;  Dr.  Alcides  Jorge
Evangelista Ferreira; Dr. Leo Charles Henri Bossard II; Dra. Rita de Cássia Menezes;
Dra. Maria Aurenir Ferreira de Carvalho; Dra. Maria de Fátima Pereira Valente; Dra.
Sônia  Maria  Medeiros  Bandeira;  Dra.  Elizabeth Maria  Almeida  de Oliveira;  Dra.
Maria de Fátima Correia Castro; Dr. Francisco Xavier Barbosa Filho; Dra. Valeska
Neidehf do Vale. Em seguida, Dra. Sheila Cavalcante Pitombeira, informou que os
membros que não são natos do OECPJ também são aptos a concorrer à eleição do
CSMP. Logo após, Dra. Loraine Jacob Molina informou que se encontrava impedida
de participar da citada eleição e questionou sobre a possibilidade de ser suplente,
ocasião em que o PGJ, Dr. Manuel Pinheiro Freitas, afirmou que o impedimento se
aplica à suplência também. Em seguida, o Presidente passou a consultar, nome por
nome, dos 15 Procuradores de Justiça citados acima:  Dr. Marcos Tibério Castelo
Aires reconheceu a importância do CSMP para a instituição e informou que já fizera
parte  do  CSMP,  OECPJ,  já  exerceu  o  cargo  de  Corregedor-Geral  do  Ministério
Público  e  que  atualmente  está  em  2  (dois)  setores,  quais  sejam:  Comissão  de
Infrações  e  Licitações  e  Contrato  no  âmbito  do  MPCE  e  Núcleo  de  Processos
Administrativos e Procedimentos Disciplinares e que, portanto, acrescentou que não
há  condições  mínimas  de  assumir  mais  um encargo.  Dr.  João  Eduardo  Cortez
informou que está com problemas de sáude, não sendo possível assumir o CSMP.
Dra. Vera Maria Fernandes Ferraz estava com problemas técnicos e até àquele
momento não conseguiu entrar na Sessão.  Dr. Alcides Jorge Evangelista Ferreira
aceitou participar  da  eleição do CSMP -  mandato  2023.  Dr.  Leo Charles  Henri
Bossard II não aceitou  participar  da  eleição.  Dra.  Rita  de  Cássia Menezes não
aceitou participar da eleição por problemas de saúde. Dra. Maria Aurenir Ferreira
de Carvalho não aceitou participar da eleição em razão de condições de saúde.  Dra.
Maria de Fátima Pereira Valente não aceitou participar da eleição em razão de
problemas de saúde.  Dra. Sônia Maria Medeiros Bandeira recusou em razão de
problemas de saúde confirmou a sua renúncia.  Dra. Elizabeth Maria Almeida de
Oliveira informou que não aceitaria participar da eleição porque não seria possível
conciliar os trabalhos que exerce em relação à educação do estado do Ceará com as
funções do CSMP.  Dra. Maria de Fátima Correia Castro disse que estava com
problemas de saúde na família e que manteria sua renúncia.  Dr. Francisco Xavier
Barbosa Filho reiterou sua recusa em participar do CSMP – mandato 2023.  Dra.
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Valeska Neidehf do Vale relatou parcialmente problemas de saúde que a impedem
de  assumir  compromissos  que  demandam  aumento  da  carga  de  trabalho.  Nesse
momento, às 9h45, o Presidente informou que precisaria se ausentar da Sessão para
fins  de  compromisso  institucional  e  aproveitou  para  convidar  a  todos  para
inauguração da sede das Promotorias de Justiça de Russas, que será dia 07/12/2022,
às 17h. O quórum passou a ser composto por 35 (trinta e cinco) Membros. Dr. Miguel
Ângelo de Carvalho Pinheiro solicitou a palavra e levantou a hipótese do mandato do
CSMP ser de 2 (dois) anos. Logo em seguida, Dr. José Maurício Carneiro assumiu a
Presidência da Sessão e passou a palavra para a Dra. Maria Magnólia Barbosa da
Silva, ocasião em que a nobre Procuradora de Justiça informou que fizera parte de
uma comissão jurídica para fins de atualização do CSMP, dentre as quais se encontra
a proposta para aumentar o mandato para 2 (dois) anos, bem como o aumento para 9
(nove) membros do CSMP. Dr. Marcos Tibério Castelo Aires informou que precisaria
sair da Sessão para resolver alguns assuntos em seu gabinete, passando o quórum a
ser  composto  por  34  (trinta  e  quatro)  Membros.  Nesse  momento,  a  Presidência
indagou se algum membro eleito do OECPJ desejaria participar da eleição do CSMP,
não  havendo  nenhuma manifestação.  Na  sequência  o  Exmo.  Presidente,  Dr.  José
Maurício Carneiro, citou os nomes dos seguintes Procuradores de Justiça: Dra. Maria
do  Socorro  Brito  Guimarães,  Dra.  Águeda  Maria  Nogueira  de  Brito,  Dra.  Isabel
Maria Salustiano Arruda Porto, Dr. José Raimundo Pinheiro de Freitas, Dra. Nádia
Costa Maia, Dra. Joísa Maria Bezerra Oliveira Carvalho, Dr. Antônio Iran Coelho
Sírio, Dr. José Francisco de Oliveira Filho e Dr. Francisco Nildo Façanha de Abreu e
indagou-os se haveria interesse em participar da eleição para o CSMP – mandato
2023,  ocasião que todos manifestaram desinteresse.  O Exmo. Dr.  Pedro Casimiro
Campos de Oliveira, solicitou a palavra e defendeu que não é a favor da extensão do
mandado de membros do CSMP. O Exmo. Dr. Luis Laércio Fernandes Melo reiterou
as palavras do nobre Corregedor do MPCE. Por fim, o Exmo. Dr.  José Maurício
Carneiro  informou  que  a  eleição  irá  ser  realizada  dia  01/12/2022  com 5  (cinco)
candidatos, com os 3 (três) que já estão inscritos e mais os Exmos. Procuradores de
Justiça, Dr. Emmanuel Roberto Girão de Castro Pinto e Dr. Alcides Jorge Evangelista
Ferreira  e  que  a  ausência  de  2  (dois)  candidatos  será  tratada  oportunamente.
.E  NCERRAMENTO (11h24m)  :   Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente
declarou encerrada a  Sessão,  da  qual  eu,  ____________________________  Hugo
José  Lucena  de  Mendonça  –  Promotor  de  Justiça  e  Secretário  dos  Órgãos
Colegiados em exercício, lavrei a presente ata,  que depois de lida e aprovada, vai
devidamente assinada.

MANUEL PINHEIRO FREITAS
Procurador-Geral de Justiça

Presidente do Colégio de Procuradores de Justiça

JOSÉ MAURÍCIO CARNEIRO
Procurador de Justiça
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SHEILA CAVALCANTE PITOMBEIRA
Procuradora de Justiça

MARIA MAGNÓLIA BARBOSA DA SILVA
Procuradora de Justiça

MARCOS TIBÉRIO CASTELO AIRES
Procuradora de Justiça

LUIZ EDUARDO DOS SANTOS
Procurador de Justiça

MARIA JOSÉ MARINHO DA FONSECA
Procuradora de Justiça

SUZANNE POMPEU SAMPAIO SARAIVA
Procuradora de Justiça

LUZANIRA MARIA FORMIGA
Procuradora de Justiça

EDNÉA TEIXEIRA MAGALHÃES
Procuradora de Justiça

JOÃO EDUARDO CORTEZ
Procurador de Justiça

VERA MARIA FERNANDES FERRAZ
Procuradora de Justiça

ÂNGELA MARIA GÓIS DO AMARAL ALBUQUERQUE LEITE
Procuradora de Justiça

PEDRO CASIMIRO CAMPOS DE OLIVEIRA
Procurador de Justiça

MARIA DO SOCORRO BRITO GUIMARÃES
Procuradora de Justiça

ÁGUEDA MARIA NOGUEIRA DE BRITO
Procuradora de Justiça

NÁDIA COSTA MAIA
Procuradora de Justiça
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JOÍSA MARIA BEZERRA OLIVEIRA CARVALHO
Procuradora de Justiça

SÔNIA MARIA MEDEIRA BANDEIRA
Procuradora de Justiça

ANTÔNIO IRAN COELHO SÍRIO
Procurador de Justiça

MARIA DE FÁTIMA CORREIA CASTRO
Procuradora de Justiça

FRANCISCO LUCÍDIO DE QUEIROZ JÚNIOR
Procurador de Justiça

LUÍS LAÉRCIO FERNANDES MELO
Procurador de Justiça

MARCOS WILLIAM LEITE DE OLIVEIRA
Procurador de Justiça

           FRANCISCO NILDO FAÇANHA DE ABREU
             Procurador de Justiça

        EMMANUEL ROBERTO GIRÃO DE CASTRO PINTO
             Procurador de Justiça

             Promotor de Justiça Convocado
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